

# 外语翻译教学所遇到的问题与解决策略

刘丽楠

(贵州师范学院,贵州 贵阳 550018)

**摘要:**众所周知,我国教育事业占据着越来越重要的位置,随着社会的发展进步,不同文化之间的交流变得更加频繁,社会上对翻译的需求越来越高,因此,对高校翻译教学要求便有了更高的要求。从目前的情况来看,我国大学英语翻译教学存在着较大的问题,从而导致在实际的工作生活中翻译水平不能达到需求的高度。本文主要阐述了外语翻译教学工作当前所存在的问题,并有针对性的提出了一系列解决的策略措施,希望为未来外语翻译教学工作的进步提供帮助。

**关键词:**外语教学;翻译;问题;策略

## 1 外语翻译教育教学的问题

(1)教师的片面强调及误导。在进行教学的过程中,教师应严格遵守翻译理论,但选择翻译理论,必须结合学生实际情况,经过反复地分析制定相应的目标来选择合适的翻译理论。在进行实践翻译过程中,翻译理论是非常重要的,翻译理论在实际的翻译工作中发挥着重要的指导作用。在进行教学时,可以从多个角度进行翻译分析,从而开阔思路随机应变,在指导学生进行翻译时,不要只指导学生对句子和词语翻译,应从多角度分析。在外语翻译课上经常会存在注重范围比较片面,同时存在忽视学生综合素质的问题和双语教学的问题。

(2)中国的翻译环境因素影响。众所周知,中国可以算得上是一个翻译大国,但“大国”与“强国”的区别是非常大的,中国目前还不是一个“翻译强国”。当前的我国翻译界发展还是非常不错的,非常繁荣,但这种模式缺乏高级人才,从而造成许多翻译较差的翻译作品出现,造成翻译质量的下降。为翻译界造成了严重的影响,阻碍了我国经济的发展。

(3)课程设置不合理。当今的大学课程设置存在不合理现象,现在大学外语专业的低年级,例如大一大二可能不设置翻译课,当学生升入大三之后才开始进行翻译课程的学习,并且只有短短一年时间,最严重的是个别学校,只为大四的学生开设翻译课程。大三大四的学生面临毕业,会多了很多的事情要做,去掉实习写毕业论文考研等等工作,所剩时间少之又少,在这短暂的时间里还要学习翻译课程,掌握翻译基本概念、翻译技巧等一系列知识,只能学到表面的皮毛,想要拥有一个较高的翻译水平是非常困难的,对学生毕业后进入实际工作是非常不利的。

(4)对小处理解不到位。在日常的学习中,大多数的学生认为翻译工作非常简单,认为想要做一个好的翻译,掌握单词和句式,正确的拼写和了解句式就已经足够了,但只有真正投入工作之后才会发现,这种浅显的学习,根本无法满足现实中对翻译工作的需要,严重了说,那些知识对实际的翻译毫无作用,在不同的时代、不同的文章,同一句语句会做出不同的翻译。因此,在校园里简单的学习语句词语没有良好的实践应用是远远不够的。

## 2 外语翻译问题的解决措施

(1)中文教育与外文教育齐头并进,培养学生翻译兴趣。在当今的大学外语课堂教学中,对外语翻译教学进行一个合理的课程安排,对促进学生外语翻译水平的提高具有重要的意义。我国的外语教学,不仅要教会学生对字面意思进行准确的理解,还要求能够将外语转化为我国汉语,才是学习外语翻译的目的。因此,在外语翻译课程的设置上就要求中英表达的同步学习,汉语表达与英语的表达是同样重要的,当今的外语课程过于重视英语的表达,这是十分不对的,因此,学生在学习时将英文中文共同学习,在学习的过程中去感受不同语言的不同国家的魅力,从而从根本上让学生爱上语言和翻译,为将来更好的从事翻译工作而努力。

(2)改进外语翻译课程教学方法,提高学生翻译能力。从目前的大学教学情况来看,当前的翻译教学课堂还是存在许多的问题的,

教师的教学方法需要不断地改进,才能不断地提高教学水平,提高教学能力。教师平淡无奇一层不变的教学方式,对学生来说是非常枯燥无聊的,不恰当的教学方式只会打消学生的学习兴趣和学习积极性,对学生能力的提高没有半分作用。因此为了取得更好地学习效果,教师必须不但改进教学方式,学习积极先进的教学方法,对促进学生外语学习能力有重要的作用。同时提高大学生自我学习能力,无论是现在,还是毕业以后步入社会,自主学习能力都是必不可少的,对自己综合素质和能力的提高有着积极的促进作用。

(3)多参加翻译实习活动,加强学生翻译水平。大学生在学习外语翻译时,除了依靠教师专业的、先进的教学来提高翻译能力,还应加强自身的学习,学生在校期间,应该不断寻找新的途径去提高自身的翻译水平,在学习专业知识之后,利用课余时间积极参与翻译相关的校外实践,学再多的理论也不如亲身体验和经历,这是提高翻译水平非常有效地途径之一。在寒暑假期间,大学生可以寻找相关的机构或者是企业去锻炼,为日后的学习积累实际经验。

(4)营造良好的外语学习氛围,为我国培养更多的高水平翻译人才。随着近年来我国的不断发展,我国对翻译人才的需求越来越大,对翻译人才的专业水平也越来越高。因此在培养人才方面也要不断改进,从而跟上时代的发展进步。一个良好的学习氛围对提高学生的学习能力是非常重要的,让更多的学生投入到外语翻译学习当中,努力提高自身的专业水平,不断进行实践,为我国翻译水平的提高而努力。

## 3 结束语

综上所述,我国对翻译人才的需求越来越高,只有从高校的翻译人才培养就着手提高其学习水平,才能拥有更多符合社会需要的人才。因此,就要对教师的教学水平、教学方式等做出改进,为学生的翻译学习提供一个良好的学习环境和氛围,同时,学校应合理规划学生的翻译课程,给学生提供更长时间的翻译学习,并积极开展翻译实践活动,积极为外语翻译专业寻找更多校外实践机会,从而帮助外语翻译专业的学生在实践练习中不断提升自己的翻译能力和水平,提高自身的随机应变能力,从而为将来步入社会,做一名合格的翻译人员做准备,为促进我国翻译事业的进步而努力。

## 参考文献

- [1]弋睿仙,王敏.西藏高校英语专业翻译课程教学现状、问题与对策——以西藏民族大学为例[J].西藏教育,2018(01):41-44.
- [2]吕冰.翻译专业的专业课程师资配置:问题与成因——对“外教社杯”全国高校外语教学大赛选手的案例分析[J].外语界,2016(04):50-57.
- [3]付卉.外语翻译教育教学现状及问题分析[J].吕梁教育学院学报,2013,30(03):82-84.

**作者简介:**刘丽楠(1984.04-),女,籍贯:吉林省公主岭市,硕士,职称:讲师,研究方向:外国语言学及应用语言学,单位:贵州师范学院。